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Ref: artigo ""ESTUDO ECONOMÉTRICO DE DEMANDA AEROPORTUÁRIA E ESPAÇO PARA ATUAÇÃO DE COMPANHIA AÉREA LOWCOST: O CASO DO AEROPORTO DE SÃO JOSÉ DOS CAMPOS - SP"

Prezados Senhores,

Agradecemos imensamente as sugestões e recomendações de melhoria em nosso trabalho. Segue anexo a versão revisada do artigo. Pode-se notar que houve diversas novas implementações, com o intuito de promover um melhor entendimento da modelagem e do estudo em si, além de buscar atender a todos os aspectos levantados pelo parecerista. Seguem comentários a respeito das modificações implementadas:

1) Siglas ou termos específicos do setor objeto (CWB, SJP, Hotran, hub, yield, pax) devem estar por extenso, quando abreviação, e com suas definições quando necessário (ex. hub). 

>>> foram retiradas todas as siglas desnecessárias. Adicionalmente, foi colocada a explicação em cada sigla que continuou ao longo do texto.

2) Termos em inglês em itálico

>>> feito.

3) o texto apresenta vários dados, mas não há citações da fonte e do ano dos dados. Isto é recorrente mesmo antes do item método. EX.: com os dados do município e do aeroporto objeto, bem como das distâncias entre o aeroporto e outras localidades.

>>> Foi feito um esforço de correção ao longo de todo o texto, como pode ser conferido nas marcas de revisão.

4) As frases a seguir estão confusas: 
“Trata-se da 7ª maior cidade do estado de São Paulo, a 28ª maior do Brasil e a 2ª maior cidade de interior do Brasil, sendo menor apenas do que Campinas.” (grifo meu)
“município foi contada pelo IBGE em 629.921 habitantes, sendo o sétimo mais populoso do estado”
>>> Retiramos todas as frases confusas e menções a estatísticas e dados sem fonte. O texto ficou bem mais sintético, graças à contribuição do parecerista.

5) não fica claro a razão da escolha do trajeto a ser tratado no item 2.3

“ A seguir, é apresentado o primeiro trajeto acima, do Aeroporto de São José até o Centro da cidade.”
>> Como essa parte do trabalho não era fundamental no entendimento do trabalho, a mesma foi removida. Obrigado por levantar esse ponto.
6) Item método de abordagem econométrica:


a)explicar a razão do período de análise.

>>> Inserido texto explicativo.


b)as variáveis em valores monetários estão apresentados em moeda nacional (R$) ou estrangeira (US$). Se em moeda nacional, os valores estão em termos nominais ou reais? Qual é o índice de correção?
>>> Inserido texto explicativo


c) O Produto interno bruto se refere ao país ou Vale do Paraíba ou município? Ao longo do texto (inclusive nas Considerações Finais) o crescimento econômico é destacado para país e Vale do Paraíba.

>>> Inserido texto explicativo


d) falta neste item explicar os modelos utilizados para a análise e a justificativa. Além disso, quando apresenta os termos de benchmarking e elasticidade. No artigo não é realizada a apresentação conceitual destes termos. Ex. o que é elasticidade e benchmarking? A elasticidade utilizada é de demanda/ renda/ preço cruzada? Quais são as variáveis utilizadas para obter a elasticidade?

>>> Inserido texto explicativo. Foi feito um grande esforço de explicar os conceitos e termos da modelagem, sobretudo a questão das elasticidades. Adicionalmente, foi retirada a menção ao termo "benchmarking".

e) A apresentação dos dados trabalhados, neste item, deveria estar em item separado, onde se faz a análise.

>>> Feito, obrigado pela sugestão.

No mais, estamos à disposição para questionamentos adicionais,

Atenciosamente,

Os autores.

PS:
- Segue o texto revisado, com e sem marcas de revisão.

- Houve alteração do título do artigo, para melhor esclarecimento.

- Incluímos um autor adicional, que nos ajudou bastante nessa etapa do trabalho, William Bendinelli (Instituto Tecnológico de Aeronáutica).

